

武汉都市圈

新闻周刊



2024年7月31日 星期三 主编:杨文平 统筹:陈志远 责编:彭学武 美编:职文胜 版式:夏洋 责校:洪涛

联系电话:027-85695666 投稿邮箱:691898616@qq.com

媒体采访团实地感受武汉新城鄂州片区发展

生产生活生态融合的产业新城加速形成

■圈媒联盟 长江日报记者高喜明
鄂州市融媒体中心记者吴晓娟 通讯员潘协凯

用鼠标点击任意地块,即可以查看该地块的“规、批、供、用”信息。自动灌溉、噪声监测、环境监测等数千个“感应器”密布产业园,只要出现问题便在屏幕上触发告警事件……7月24日,记者在武汉新城展示中心光谷东数字经济产业园运营指挥中心看到,在这个园区运营指挥“大脑”,运营人员宛如在玩“模拟城市”游戏。

当天,鄂州市华容区政府组织媒体采访团走进武汉新城鄂州片区,实地感受一座新城的“拔节生长”。

智慧园区

运营如同“模拟游戏”

光谷东数字经济产业园位于武汉鄂州两市交会融合中心点,北临国家存储器基地长江存储、中国地质大学(武汉)未来城校区,西接光谷科学岛,是武鄂两地重点打造的同城化核心区和光谷科技创新大走廊重要战略节点。

7月24日,记者来到光谷东数字经济产业园运营指挥中心。这里是武汉新城鄂州片区指挥部,也是园区运营指挥大脑。

园区结合全省数公基标准规范进行基础设施建设,可在指挥中心大屏实时呈现运行态势。通过遍布园区的1000余件物联感知设备采集数据,实现园区全域可感、可控。同时,对整个园区进行数字化建模,将城市在数字世界1:1还原,指导园区设计规划以及建设施工。大屏上能实时看到园区运营人员及运营车辆情况,还可随时查看设备报警与人为上报事件。“这好像现实版的模拟城市游戏啊。”一位媒体记者感慨道。

点击大屏任意地块,可以查看“规、批、供、用”信息,实现土地生命周期管理。当车辆进入园区时,园区会自动记录车辆行驶轨迹,以及对应的摄像抓拍画面,确保行车安全。同时,利用人工智能识别该车辆的违规事件,自动上报交警平台。针对违停事件,园区可指派人员劝阻处置,运营工作人员在手机端收到指派任务,会立刻到相应地点处理,



光谷东数字经济产业园运营指挥中心,可适时对园区进行智慧化管理。

长江日报记者高喜明 摄

并将处理结果拍照反馈。此外,园区建设了多个数字化路口,在上班高峰时段,运营人员根据热力图感知到的交通态势,并结合摄像头采集到的车辆通行数据,反馈给交警,为园区的交通优化提供依据。

自动灌溉、噪声监测、环境监测等数千个“感应器”遍布产业园内。自动灌溉系统根据土壤温湿度传感器获取的数据,设定了灌溉计划,不仅减少了人力投入,还预计能实现60%以上的节水效果;园区共设置5个噪声采集点,如果检测声音一旦超过设定阈值,便触发告警事件。

同时,园区设置智慧井盖、智慧消防栓、气体检测、物联网、巡检无人机等装备,实现立体防控,预防城市重大安全隐患。全园区共3000个井盖全部安装了传感器,井盖位移或者有大车碾压偏移,可即时发现,避免人员掉落事故发生。所有地下管网全部实时监测,全面检测水流量、水质、燃气安全。运营

公司将园区整体划分为14个区域网格,根据日常作业任务安排每日工作计划,分派给每一个运营人员。在大屏上,管理者可以查看所有运营人员的工作计划和当前指派任务,实现对园区资源的合理调度。

产城融合

招商企业“拎包入住”

7月8日,武汉东湖高新数科投资有限公司工作人员来到武汉新城展示中心华容区政务服务武汉新城分中心递交相关资料,办理营业执照,将公司落地武汉新城光谷东数字经济产业园华中数字产业创新基地。

光谷东数字经济产业园以大数据与云计算、5G通信网络、网络信息安全产品和服务等新一代信息技术产业为核心,延伸带动智能终端、人工智能、数字经济等相关行业细分领域

域,承接打造“光芯屏端网”战略性新兴产业集群,着力打造“生产、生活、生态”三生融合的产业新城。

产业园在进行园区规划的时候,就统筹考虑市政配套、住宅商业、公共服务设施的建设,集中连片开发,做到“建一片、成一片、用一片”,使得招商企业能够“拎包入住”,促进产业链协同联动。

目前,园区产业用地规模超过60%,全面建成后将进一步填补片区产业空白和功能配套空间,有效承接光谷外溢产业和科技资源,形成“生产、生活、生态”三生融合的产业新城。

截至目前,园区已累计招引和建设武汉新城展示中心、东湖高新华中数字产业创新基地、武汉新城未来学校、新烽火光电、银联大数据、移动广播与信息服务业创新中心等20余个项目,签约金额超200亿元。

织密路网

打通交通“任督二脉”

7月25日清晨,随着阵阵鞭炮声响起和礼花的绽放,鄂州市华容区蒲团乡瓜圻村余家堰取坟山的迁移工作正式拉开帷幕。

“修好高速公路,方便的是大家,我们当然全力支持!”为了保证武黄高速改扩建工程顺利进行,为高速“让路”,瓜圻村村民主动迁坟。

武黄高速是武鄂黄“三横三纵”快速道路系统的重要组成部分,全长约70.3公里,是湖北第一条高速公路,武黄高速改扩建对完善我省综合立体交通网主骨架功能、打造武鄂黄国际综合交通枢纽、支撑武汉都市圈空间格局、强化武鄂黄一体化发展、服务武汉新城建设,具有十分重要的意义。

武黄高速改扩建只是武汉新城鄂州片区完善交通路网的一个缩影。截至目前,武汉新城与鄂黄快速道路系统鄂州段累计完成投资87.14亿元,鄂州市境内品质提升工程项目10个全部完工,重要节点工程项目12个已完成投资59.79亿元。其中,高新大道改造拓宽工程完工,8年建而未通的“断头路”葛店发展大道如期通车,梧桐湖月山湖大道东段全线完工并通车。

出台系列真金白银招引人才政策

鄂黄黄积极抢占人才第一资源

■长江日报记者高喜明

7月22日,以“人才引领,AI赋能”为主题的2024年“湖北人才周”暨“7·22鄂州人才周”活动在鄂州国际会展中心开幕。会上发布了5款人工智能最新产品,集中签约全省人才重点项目22个,总投资额达165亿元。

人才是发展的第一资源。近年来,围绕招才引才,位于武汉都市圈核心区的鄂州、黄石、黄冈三市出台了系列真金白银招引人才政策。

鄂州

“梧桐项目”最高给予200万元支持

鄂州推出了高层次人才“梧桐项目”实施办法、“人才强企”项目实施办法、武汉新城鄂州片区打造人才集聚新高地的若干措施(试行)、临空经济区“引才聚才”若干措施(试行)等“新鄂州人”计划系列人才新政。

其中,高层次人才“梧桐项目”,聚焦花湖国际机场和武汉新城两大省级战略,重点围绕战略性新兴产业、未来产业和光电子信息、新材料、生命健康、高端装备制造、低碳冶金等当前优势主导产业,引进集聚一批国内外高层次人才(团队)来鄂州创新创业。“梧桐项目”通过综合评价分为I类、II类、III类,分别给予人才(团队)200万元、100万元、50万元资金支持。对特别重大、能做出突出贡献的项目,实行“一事一议”。对来鄂州工作的外籍人才,取得外国人来华工作许可A证、B证,且年薪在20万元人民币以上的,分别按照每人每年2万元、1万元的标准,给予用人单位主体奖励,奖励时间不超过3年。引进的外籍人才通过鄂州获选国家级人才计划(项目)的,给予20万元人民币的奖励;获选省(部)级人才计划(项目)的,给予10万元人民币的奖励。

武汉新城鄂州片区打造人才集聚新高地的若干措施(试行)规定,支持民营企业全职引进年薪50万元及以上的高级管理、市场营销和专业技术人才,对做出较大贡献的,连续3年按照实际支付年薪的18%、不超过15万元予以人才奖励。对新引进的其他类型人才,按照全日制博士(正高级职称)5000元/月、硕士(副高级职称)1700元/月、本科(中级职称)1100元/月、大专700元/月,连续发放3年生活补贴。支持民营企业

业大力引进紧缺急需技能人才,对新引进的技能人才,按高级技师1700元/月、技师1100元/月、高级工800元/月的标准,连续发放3年生活补贴。”

黄石

新引进科创团队最高资助1000万元

近年来,黄石市不断升级人才政策,推出了“东楚英才”计划、“招研引博”计划、“才聚荆楚·智汇黄石”工程措施25条、“重点产业链企业聚才才10条”、“高层次人才校企共享计划”、“新黄石人”计划等。

其中,“东楚英才”计划分创业英才、创新英才、青年英才,对入选的人才分别给予50万元、30万元、15万元的经费补助;“东楚英才”计划入选在黄石申报入选国家级、省级重点人才计划的,分别给予本人50万元、30万元一次性奖励。

“招研引博”计划,对符合条件的博士,每人每年补贴4万元安家费,每月补贴2000元学位津贴,三年津贴补贴共19.2万元。对符合条件的硕士,每人每年补贴1万元安家费,每月补贴1000元学位津贴,三年津贴补贴共6.6万元。此外,还有人才公寓住房补贴、家属安置、子女入学等配套服务。

“才聚荆楚·智汇黄石”工程措施25条,对应届高校毕业生首次到黄石企业工作,给予300元/月生活补贴,补贴期限不超过36个月;创业担保贷款政策方面,符合条件的高校毕业生最高额度20万元、符合条件的个人合伙创业最高额度110万元、符合条件的小微企业最高额度500万元;同时,还有创业补贴、项目资金支持、社保补贴、税收优惠等政策。

“重点产业链企业聚才才10条”,对企业委托中介机构以全职方式引进紧缺的国家级、省级专家人才,工作一年以上且贡献突出的,分别给予用人单位每人6万元、3万元的引才补贴;对新引进的高层次创新团队,经申报认定为市级创新创业战略团队,按不同档次分别给予30万元、20万元、10万元的经费支持。

遴选市级科技创新团队,对每年入选市级科技创新团队项目,给予10万—30万元经费支持;对新引进的科技创新团队在重点产业链科技攻关,共有技术研发取得突破性成果,产生重大经济社会效益的,给予最高不超过1000万元资助。

黄冈

院士一次性发放安家费100万元

长江日报记者从黄冈市委人才办获悉,近年来,黄冈坚持以人才“第一资源”激活创新“第一动力”,深入实施“高端人才集聚”等专项行动,打造“聚才兴黄·冈好有你”活动品牌,建设“东坡茶座·人才客厅”活动阵地,推进高层次、急需紧缺人才薪酬制度改革,充分激发各类人才创新创业活力。

对引进在黄冈创新创业的两院院士、国家重点联系服务专家等高层次人才,一次性发放安家费100万元,连续5年每年发放生活津贴5万元。两院院士在黄冈设立工作站,给予100万元科研经费支持,提供办公用房。

对引进在黄冈创新创业的省重点联系服务专家等高层次人才,一次性发放安家费50万元,连续5年每年发放生活津贴3万元。黄冈市企事业单位的高层次人才入选国家重点联系服务专家和省重点联系服务专家名单的,分别给予用人



7月22日,2024年“湖北人才周”活动在鄂州开幕。图为人工智能前沿成果产品展览展示会上展示的机器狗引得嘉宾纷纷拍照。

通讯员吕泳庆 摄

汉都市圈建设的成果展现。

2023年武汉都市圈(市、区)融入武汉发展指数依据城市融合指数相关理论与方法,结合专家学者的前沿研究成果和国内都市圈的实际发展情况,制定都市圈城市融合指数评价指标体系,对都市圈(市、区)与武汉市之间的联系度、紧密度、要素流量融合产出客观、科学的监测、评价与分析,以其结论指导周边城市快速、有序、全面融入中心城市,实现武汉都市圈九城就是一城的区域协调发展目标。在对武汉都市圈35个县(市、区)(不包括武汉市)进行数据分析后,得出排名结果。

长江日报(记者高喜明 通讯员刘小进 王星宇)7月25日,长江日报记者从湖北国际物流机场有限公司获悉,花湖国际机场已开通第24条国际货运航线。随着国际货运航线越织越密,武汉都市圈“空中出海口”越来越通畅。

7月22日,随着一架阿特拉斯航空B767F全货机从花湖国际机场顺利起飞,前往美国夏威夷,标志着爱派克斯“鄂州—夏威夷”定班航线成功首航。这是花湖国际机场今年开通的第14条国际货运航线,也是花湖国际机场累计开通的第24条国际货运航线。

根据航班计划,“鄂州—夏威夷”航线每周定期执行4班。该航线首航航班出口货物包含跨境电商、电子产品等出口货物,货源除来自湖北及周边地区的货物外,还吸引了包括华东、华南等地区的转运货物,有效增强了湖北跨境物流网络的覆盖范围。

“鄂州—夏威夷”航线的开通,将进一步提升湖北与北美航空物流的运力规模,优化湖北与北美货运航线网络布局,助力湖北先进制造业集群供应链拓展辐射范围、降低物流成本,有助于湖北乃至华中地区培育和壮大电子信息、新材料、生命健康、高端装备制造等产业集群。

今年以来,花湖国际机场积极拓展欧美、亚非和共建“一带一路”国家国际货运航线,陆续开通飞往莫斯科、芝加哥、布达佩斯、亚的斯亚贝巴等14条国际货运航线。截至目前,花湖国际机场累计开通国际货运航线75条,其中国际货运航线24条,国内货运航线51条。机场已形成覆盖全国,联通亚洲、欧美和非洲的轴辐式航空货运网络。

自2022年开航以来,花湖国际机场累计货邮吞吐量即将突破70万吨,其中国际货邮吞吐量超12万吨,货邮日均吞吐量稳居全国前四,跻身国内机场“第一梯队”。随着花湖国际机场航线网络不断织密,货邮吞吐量快速增长,航空枢纽效能持续释放,花湖国际自由贸易航空港加快打造,武汉都市圈“空中出海口”越来越宽阔,航空客货运双枢纽正加速形成。

开启便民服务“直通车”
鄂湘赣三省不动产登记
实现“跨省通办”

长江日报(通讯员王皖苏 肖本绪 记者高喜明)7月23日,湖北、湖南、江西三省不动产登记领域“依法登记 保护产权”学习讨论暨鄂湘赣三省不动产登记“跨省通办”合作协议签约仪式在中国地质大学(武汉)举行。

湖北、湖南、江西省自然资源部签订《鄂湘赣三省不动产登记“跨省通办”合作协议》,聚焦不动产登记领域企业群众高频事项,建立以“全程网办”为主,“异地帮办”为辅的办理模式,集成应用网上“一窗办事”平台,基本实现高频事项跨省不动产登记业务“一网通办”。协议约定,在建立健全工作机制,强化信息互通共享,优化升级网办系统,完善工作职责分工,加强数据安全防护等方面开展合作交流。在三省辖区范围内,国有建设用地使用权及房屋所有权转移登记、变更登记、抵押登记、预告登记、不动产登记信息查询等5大类13项业务纳入首批联办事项,通过统一标准、规范流程,开展不动产登记业务异地协同办理,不动产电子证照跨区域共享与互认,实现“跨省通办”,促进不动产登记领域优势互补、合作共享、协调开放。

签约仪式上,在自然资源部确权登记局指导下,湖北、湖南、江西联合开展“依法登记 保护产权”学习讨论。来自湖北、湖南、江西以及湖北武汉市和孝感市云梦县、湖南益阳市、江西九江市的7位代表从“强依法登记意识,严守工作底线”“不断提升登记质量,夯实产权底座”“加强成果衔接应用,支撑自然资源高质量管理”“坚持疏堵结合,推动化解历史遗留问题”“结合登记工作实际,研讨登记业务场景规范”等5个方面交流讨论。

本次“跨省通办”合作协议的签订,打破了湖北、湖南、江西三省间不动产登记的地域限制,通过“互联网+不动产登记”,解决了群众在居住地和不动产所在地间往返的问题,有效节约了群众和企业的时间成本和经济成本,实现了数据“多跑路”、群众“少跑腿”,切实提升办事群众的幸福感和获得感。三省将通过不动产登记“跨省通办”的改革探索和创新实践,进一步深化“跨省通办”合作领域,提升跨区域政务服务水平,激发市场主体活力,促进区域协同发展。

「鄂州—夏威夷」定班航线成功首航

花湖机场国际货运航线增至24条